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La seconda osservazione del 17, la prima del 18 e la seconda del 25
debbonsi al dott. E. Bianchi; la seconda del 18 e la terza del 25 spettano
all'assistente volontario Giovanni Zappa.

Fisica. — Sulla resistenza elettrica dei solenoidi per cor-
renti di alta frequenza. Nota del Corrispondente A. BATTELLI.

Questa Nota sard pubblicata nel prossimo fascicolo.

Matematica. — Sull’integrazione di una notevole equazione
differenziule o derivate parziali. Nota del dott. L. ORLANDO, pre-
sentata dal Socio V. CERRUTI.

Se, generalmente, poniamo

2’ 2 o R
h=——F——+— ;
R (m? r W o m?)
dove % denota una grandezza indipendente da &, y, 2, ¢, non & inopportuno
far conoscere un metodo, chiaro ed abbastanza semplice, per 1'integrazione
dell’equazione differenziale

(1) Ek, 1\;(9 el Elm = O,

anche in casi particolari (!).

Noi supponiamo, in principio, che %, , %, , ..., %, siano grandezze tutte
differenti fra di loro; poi stabiliamo che della funzione regolare u(z,y,z,1),

2 ¢ : : ; W R R,
soluzione della (1), siano noti, per ¢ =9, i valori u,ﬂ Tt E e
Chiameremo rispettivamente V,(z,y,2) , Vi(z,7,58) ,..., Voui(2,%,8)
questi valori noti.

Ora scriviamo

uz,y,4,1)=

i f f J de df dy Z [A(@,8,7) 6™ 4 Ai(e, B, 7) '] dicwrboeta
a=+hiE+F+r d=—hietptr.

(*) In una precedente mia Nota, inserita nel fascicolo di febbraio, ho mostrato che
importanza possa avere la (1) in alcune questioni di fisica matematica. Il metodo ivi
dato, per integrarla in un caso particolarissimo, & molto meno semplice di questo che
ora adoperiamo. Debbo far notare che una prima idea del procedimento, secondo il quale
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La funzione u, cosi definita, verifica, come & chiaro, la (1). Sono soltanto

da determinarsi le A,,A’y, perché siano verificate le condizioni che deb-
bono essere valide per £ =0.

Queste condizioni forniscono subito 2/ equazioni come la seguente (dove
w assume i valori 0,1,2,...,2s—1):

V@, y,8) =
(3) I‘Uda ap dy Z [t Ay(e, B,7)+ é;“ Al(e,B,7)] pie+By+yz)
S =1
—o0

Ma se ci ricordiamo di un teorema di Fourier, che, per le funzioni di
tre variabili s, , s, , 8z, pud cosi formularsi:

[(51,82,8)=

o0 {c2]
8—]7-I—3ff d)q dlz dl;;ffff(o‘l - 03) ei[lx (Sl—cx)"’7-:(*3—52)4‘13(33—03)]do.l daz dda,
=5 =

e paragoniamo (3) con (4), otteniamo 27 equazioni come quest'altra:

S [k A(a,B,7) 4 Alfe, B, )] =
(5)

o o]
81? f f f Vi (8, 7, 8) e=icE+Brexd gE dn dC .
=00k

E se, dunque, le % sono tutte fra di loro differenti, noi troviamo un sistema
di 27 equazioni di primo grado, con determinante non nullo, atto a deter-
minare le 2z funzioni Ay, A’y. In questo caso, la (1) pud, dunque, ritenersi
integrata, perché basta sostituire nella formula (2) queste A,,A’, date dal
sistema (5).

Un po' meno semplice, anche se lasciamo le % tutte differenti fra di loro,

. ) s . : : U
si presenta 1'integrazione della (1), quando sia noto, per esempio, %, —,
P
u RELRiY : { : Nor
o ;_,m_l per &= 0. Questi elementi noti sono funzioni di z,y,?.

Ricaviamoci il valove di u(z,y,s, %), per & positivo, e vedremo subito che
assolutamente analogo sarebbe il metodo per ricavare u(z,y,#¢,?), dove
fosse & negativo: bisogna, per altro, trattare separatamente i due casi. Cid
che facciamo per z vale, mutaiis mutandis, anche per z,y.

si riconduce I'integrazione delle equazioni d'equilibrio elastico del suolo isotropo all'in-
tegrale di Fourier, & gid nella Memoria di Lamé e Clapeyron Sur l'équilibre intérieur des
corps solides homogenes. Ringrazio qui 1'illustre prof. Cerruti d’avermi dato precisa indi-
cazione relativa a tale Memoria, molto degna certamente d'essere letta e studiata.
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Poniamo

u(z ,y,8,1)=

{o0)
O [ fuoapds > (B, 0) ™ 4 Bife, ) W] eleobirs,
&, =i
=00,

y

ma qui dobbiamo leggere

sempre quando e, 8, siano tali che la grandezza 7
v

sitiva, e dobbiamo invece leggere

r . 9 2 62
N=r=-1¢ ]/“'—I-ﬂ“—-;‘g,

ogni volta che cid non ayvenga. Questo provvedimento non toglie, come &
chiaro, la continuitd di yy, y/-

Finche e, B, variano in modo che fuffZ i valori yy,yy differiscano
fra di loro, noi potremo determinare B,(e,f,7), By(e,B,y) con un sistema
perfettamente analogo a (5). Supponiamo invece che la variazione di e, 8,y
fuori da questo campo abbia portato y, a coincidere con y;, lasciando invece
le altre tutte differenti. Allora, nella (6) le due grandezze B, e Bj hanno
lo stesso coefficiente, e ci basterd determinare la funzione B, - By, al che
si presta perfettamente un sistema analogo a (5), privato, se vogliamo, del-
I'ultima equazione. B facile vedere che analoga possibilitd si presenta quando
altre y si portano a coincidere colla rispettiva y'.

Rimangono da studiarsi i precedenti problemi, quando, per / non mag-
giore di 7, sia, per esempio, A = k, = ---=/;; supponiamo che, per
=0, si conosca » e le sue 27 — 1 prime derivate rispetto a 7: qui sta-
biliamo

=1~ tun + Pus - u
Un( DY) —

[oe)
ff de: dg dy [Ah(a ,B57) e”h’ + A,'l(a ) eiﬁﬁt] gica+y+yz)
—0C
(=18 20— 1)

Dallt8 0 1) =

(©0)
ff de dﬂ d)’ Zl [Av(a p ‘8 0 y) eisvl_i_ A;(a ! ﬂ ‘ )’) eii-';l] ei(aw+(’:y+*l',:) X
—o0




o) =

Procedendo come prima, troviamo un sistema di equazioni di primo
grado, analogo a quello rappresentato dall’equazione (5), ma e un po’ meno
facile dimostrare 1’indipendenza delle equazioni che vi figurano. I1 deter-
minante, che nell’altro sistema si presentava come un prodotto di differenze,
qui presenta inoltre, come il lettore potrd vedere facilmente, 272 — 2/ fattori
multipli d'ordine /, e si vede poi subito che & diverso da zero, quando le
¢,&, da &,¢ in poi, sono tutte fra loro differenti. Nel caso di =1/, si
dimostra che il determinante non & nullo, perche, se fosse nullo, sarebbe
anche nullo, nel determinante che corrisponde al caso di 7 diverso da 7,
il primo minore principale d'ordine 2/, il che darebbe coefficiente nullo al
prodotto dei termini principali del suo aggiunto. Per un lettore che sia pra-
tico dell'algebra bastera questo semplice accenno.

ol . ?74 \“212—1/, g
Se, per =0, fossero noti i valori », ==, ..., =5, volendo calco-
lave w(z,y,z,t), porremmo
U= Uo - &l - % U + s ur
unlz , 9, 2,t) =
‘f/_)
( (j de dp de [By(a, B ,¢) e L5 + Bi(a,fB,¢) :: el ET By EED)
I
U2 fstniies) L gy
wo(z 5y 3,8 =
\m n
( ‘ f{]a dp de :—[BVW B.8) e +Bli(e,8,¢) A el
WSV, N=l
—o0

assumendo i valori delle y,y" in diverso modo, secondo che si voglia
w(@,y,z,l) per z positivo o per s negativo; come precedentemente. Cid
che & detto per z vale anche, con opportuni adattamenti, per z e per y.

Giova notare come 1 integrazione della (1), in tutti i casi esaminati,
sia ricondotta all'integrale di Fourier.




